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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA — QUESTOES DE 01 A 10

Leia o texto a seguir e com base nele responda as questdes 01 e 02.

Texto 1
Algumas marcas do nosso tempo
1 Todas as épocas tém as suas marcas - positivas e negativas. Quem viveu entre as duas grandes guerras do século
2 20 certamente foi afetado pela insanidade do fascismo e do nazismo, a crueldade do humano exposta nos campos de
3 exterminio e nas bombas atdbmicas jogadas em Hiroshima e Nagasaki. O saldo ficou nos milhdes de mortos e dilacerados -
4 marcas vivas até hoje nos sobreviventes e seus descendentes.
5 E dificil afirmar que os males da Idade Média tenham sido mais fortes do que os atuais. Ou que o comego do
6 capitalismo, nos séculos 18 e 19, tenha sido menos penoso para o trabalhador do que hoje. Sem entrar pelo caminho da
7 comparagao e da escala de valores, 0 que parece relevante para todos, cada qual no seu tempo, é a possibilidade de poder
8 identificar, conhecer, analisar, debater e estabelecer a devida consciéncia sobre o que mais pesa sobre 0 ser humano e a
9 sociedade — em cada momento da histéria da humanidade.
10 Foi com essa preocupa¢do — a de mapear alguns dos chamados “males do mundo atual” — que a revista Caros
11 Amigos tratou de reunir, nesta edigao especial, reportagens sobre varias questdes e aspectos da vida hoje, em boa parte do
12 Planeta. O levantamento inclui, evidentemente, tudo aquilo que perturba, causa sofrimento, gera impoténcia e caminha na
13 direcdo contraria do bem estar de todos. Tem a ver com o sistema politico, as escolhas culturais, sociais e econémicas — e
14 com todo jogo de poder e de interesses que determina o destino das sociedades.
15 As matérias tratam da sadde fisica e mental, da estética, do trabalho, do costume, da ideologia, da crenca, da
16 comunicagdo, da quimica, da virtualidade, da cultura — e de tudo aquilo que abrange as atividade humanas. Entre tantos
17 outros males do modo de vida atual, ganham forga a ideologia neoliberal, que colocou o lucro e 0 sucesso pessoal acima de
18 todos os outros valores, e a mistificagdo tecnologica, que se tornou ferramenta imprescindivel para o duplo papel de
19  proporcionar satisfagdo e dependéncia, com danos cada vez mais evidentes.
20 O esforgo editorial da Caros Amigos visa o levantamento de questdes, 0 conhecimento da realidade e o estimulo
21 democratico ao debate. Entendemos que, assim, conscientemente, poderemos refletir sobre propostas e alternativas que
22 tratem de superar os Males do Mundo Atual.
23 Vamos em frente. Boa leitura.
(Caros Amigos, ano XVI, julho 2012, Editora Casa Amarela, p. 3.)
01. E CORRETO afirmar que predomina no texto:

a) o carater expositivo, visto que seleciona fatos e informag6es com a finalidade de tornar publico o assunto

em questao.

b) o carater narrativo, uma vez que apresenta progressao temporal de fatos, com o objetivo de expor ao

leitor uma circunstancia.

C) o carater argumentativo, ja que o texto apresenta uma visao subjetiva do tema e o desejo de convencer o

leitor a respeito da mesma.

d) o carater injuntivo, pois observa-se, claramente, a intencdo do autor de impor acdes e pensamentos

especificos aos seus leitores.



2 GABARITO 3 1° DA COLUNI/2013 — UFV

02. Observe atentamente a tira abaixo e faca o que se pede:

(Jornal Hoje em Dia, Belo Horizonte, 24 jul. 2012, se¢do Cultura, p. 8.)

A partir da visdo do mundo contemporaneo observada na tira acima e no texto 1, ¢ CORRETO afirmar que:

a) as relacdes sociais e as formas de comunicacdo modernas sdo abordadas como temética principal em
ambos os textos, por meio de formas de linguagens distintas (linguagem nao-verbal e verbal).

b) a tira representa alguns dos tépicos relacionados no texto 1, a saber: escolhas culturais, ideologia,
comunicacao e virtualidade — simbolizados por meio da composicdo imagética da tira.

) a tira e o texto 1 tratam de tematicas diferentes, sem possibilidades de estabelecer relacdes, visto que o
texto aborda questfes politico-ideoldgicas, enquanto a tira representa o fanatismo religioso.

d) a visdo neutra e uma representacéo otimista da democracia e da liberdade de escolha da sociedade
contemporénea sao percebidas em ambos os textos.

Leia os textos 2 e 3 e com base neles responda as questdes 03 e 04.

Texto 2
O mundo que tudo vé

1 O romance 1984 do escritor inglés George Orwell, publicado pela primeira vez em 1949 e adaptado para o cinema na

2 década de 1980, retrata um futuro nada improvavel, no qual a humanidade vive sob um regime totalitario sustentado por um

3 enorme aparato midiatico. Os individuos circulam por uma cidade impregnada de radios, cartazes e "teletelas" (espécie de

4 televisdo que permite a populagdo assistir determinadas programagdes e ao governo observar 24 horas por dia cada passo

5 dos cidaddos por meio do personagem chamado "Big Brother") que garantem um constante fluxo de informag&o alienante

6 controlada pelo Estado. O livro é considerado pioneiro até hoje por antecipar o que seria (ou o que pode vir a ser) a chamada

7 "sociedade das imagens": excesso de informag&o, vigilancia e controle absoluto sobre a vida das pessoas. (...)

8 Seja na perseguic&o intransigente dos paparazzi aos astros de Hollywood, no polémico vazamento de fotos intimas

9 de atores e atrizes na internet ou nas inocentes entrevistas concedidas aos programas de fofoca, a cobertura dos meios de
10 comunicagdo de massa impde a midiatizagao de todas as esferas da vida humana — e ndo sé a das celebridades. "O perigo &
11 quando os valores de uma sociedade inteira passam pelo mesmo crivo e todos precisam "dar a cara a bater" num facebook da
12 vida", questiona Silvio. De fato, hoje, com a popularizagdo de dispositivos digitais como celulares, smartphones, Iphones,
13 Ipads, todos podem ser, em certa medida, observadores e observados, mesmo que isso signifique a superexposi¢éo da propria
14 imagem. (...)

(CRUZ, Rodrigo. O mundo que tudo vé. Caros Amigos, ano XVI, Julho 2012, Editora Casa Amarela, p. 24.)
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Texto 3

7 NESSE JOGUINHO FACO LUZES SOU VICIADA AS POSSIBILIDADES
SOCIAL, SOU UMA } NUM SALAO RUIM, DA VIDA VIRTUAL SAO
FUNCIONARIA ENTREI PRA AULA DE INFINITAS!
POBLICA PINTURA EM

DESQUITADA! PORCELANA...

(GOMES, Clara. Bichinhos de jardim. Jornal Hoje em Dia, Belo Horizonte, 24 jul. 2012, segao Cultura, p. 8.)

03. A partir da leitura dos textos 2 e 3, analise as proposi¢cdes abaixo:

I. O texto 3 é uma critica ao carater subversivo e apolitico da vida virtual na contemporaneidade, ja que a
personagem enfatiza tais posturas.

Il. O texto 2, ao discorrer sobre a atual sociedade das imagens, usa como um dos seus recursos de
construcdo textual a intertextualidade.

lll. O pronome “nesse”, presente no primeiro quadrinho da tira de Clara Gomes, tem a funcéo linguistica
explicita de retomada textual.

IV. No trecho do texto 2: “De fato, hoje, com a popularizagéo de dispositivos digitais [...], todos podem ser,
em certa medida, observadores e observados [...].”, o autor emite sua opinido sobre o assunto.

Esta CORRETO o que se afirma apenas em:

a)lell
b) Il elV.
c)lilelv.
d)lelll

04. Releia o trecho abaixo, extraido do texto 2, e fagca o que se pede em seguida:

“Seja na perseguicdo intransigente dos paparazzi aos astros de Hollywood, no polémico vazamento de fotos intimas de atores e
atrizes na internet ou nas inocentes entrevistas concedidas aos programas de fofoca, a cobertura dos meios de comunicagéo de
massa impde a midiatizacéo de todas as esferas da vida humana — e ndo s6 a das celebridades.” (linhas 8-10)

No trecho acima, os adjetivos usados para caracterizar 0s substantivos “perseguicdo”, “vazamento” e
“entrevistas” representam, no texto, uma:

a) especulacdo das pessoas em geral.

b) caracteristica inerente a tais substantivos.
c) visdo pessoal do autor do texto.

d) constatacéo das pessoas envolvidas.
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Texto 4
Policia (Titas)

Dizem que ela existe Policia! Dizem pra vocé

Pra ajudar! Para quem precisa Cooperar!

Dizem que ela existe Policia! Dizem pra vocé

Pra proteger! Para quem precisa Respeitar!...

Eu sei que ela pode De policia...

Te parar! Policia!

Eu sei que ela pode Dizem pra vocé Para quem precisa

Te prender!... Obedecer! Policia!

Dizem pra vocé Para quem precisa
Responder! De policia...
(Disponivel em: http://letras.mus.br/titas/48993/ Acesso em: 25 set. 2012.)
Texto 5
Policia e Ladréo (Marcelo D2)

E isso ai D2...0 momento é de caos De policia e ladréo Quando ele da protegédo
A populag&o ta bolada... muito bolada Né&o sabe ao certo quem é ()
Eu também t6 bolado parceiro... Quem é herdi ou vildo Policia e bandido trocaram farpas
Numa cidade muito longe, Né&o sabe ao certo quem vai Farpas que pareciam balas
Muito longe daqui Quem vem na contraméo E o bandido falou:
Que tem problemas que parecem E, ndo sabe ao certo quem é Vocé levou tanto dinheiro meu
Os problemas daqui Quem & herdi ou vildo Agora vem querendo me prender
Que tem favelas que parecem Né&o sabe ao certo quem vai E eu te avisei vocé néo se escondeu
As favelas daqui Quem vem na contraméo Deu no que deu
Existem homens maus Porque tem homem mal E a gente ta aqui
Sem alma e sem coragéo Que vira homem bom Pedindo a Deus pro corpo resistir
Existem homens da lei Porque tem homem mal Seréa que ele ta afim de ouvir?
Com determinagéo Que vira homem bom Vocé tem tanta basuca,
Mais 0 momento é de caos Quando ele compra o rémedio Pistola, fuzil, granada
Porque a populagéo Quando ele banca o feijdo Me diz pra que tu
Na brincadeira sinistra Quando ele tira pra da Tem tanta munigao?

(Disponivel em: http://letras.mus.br/marcelo-d2/778199/ Acesso em: 25 set. 2012.)

05. A violéncia na contemporaneidade € um dos desafios para a vida em sociedade, constituindo-se, assim, em
uma marca de nosso tempo. Os textos acima retratam papeis sociais que a Policia, representante da
seguranca publica, desempenha na sociedade. A partir da leitura dos textos 4 e 5, sobre a agdo da policia e
sua representacao social, ¢ CORRETO afirmar que em ambos ha:

a) um enaltecimento da exata funcao dos policiais, enquanto profissionais essenciais para a ordem social,
mas pouco valorizados.

b) uma tentativa de deturpacédo da funcdo da policia, bem como a ostentacéo e abuso de poder de alguns de
seus representantes.

¢) uma explicitacdo das fungbes repressoras e punitivas do governo, imprescindiveis para a efetivagdo da
ordem e da justica social.

d) uma forma preventiva de acdo em relagdo aos marginais, visto que se trata de um 6rgdo que ndo mede
esforgos para zelar pela seguranca publica.


http://letras.mus.br/titas/48993/
http://letras.mus.br/marcelo-d2/
http://letras.mus.br/marcelo-d2/778199/
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Leia o texto a seguir e com base nele responda as questdes de 06 a 10.

Texto 6
O direito & literatura

1 Cada sociedade cria as suas manifestagdes ficcionais, poéticas e dramaticas de acordo com os seus impulsos, as

2 suas crengas, 0s seus sentidos, as suas normas, a fim de fortalecer em cada um a presenca e atuagéo deles.

3 Por isso é que nas nossas sociedades a literatura tem sido um instrumento poderoso de instrugéo e educagéo,
4 entrando nos curriculos, sendo proposta a cada um como equipamento intelectual e afetivo. Os valores que a sociedade

5 preconiza, ou os que considera prejudicial, estdo presentes nas diversas manifestagbes da ficcdo, da poesia e da acédo

6 dramatica. A literatura confirma e nega, propde e denuncia, apoia e combate, fornecendo a possibilidade de vivermos

7 dialeticamente os problemas. Por isso é indispensavel tanto a literatura sancionada quanto a literatura proscrita; a que os

8 poderes sugerem e a que nasce dos movimentos de negagao do estado de coisas predominantes.

9 A respeito destes dois lados da literatura, convém lembrar que ela ndo é uma experiéncia inofensiva, mas uma

10 aventura que pode causar problemas psiquicos e morais, como acontece com a prépria vida, da qual é imagem e
11 transfiguracdo. Isto significa que ela tem papel formador de personalidade, mas ndo segundo as convengdes; seria antes
12 segundo a forca indiscriminada e poderosa da propria realidade. Por isso, nas maos do leitor o livio pode ser fator de
13 perturbagdo e mesmo de risco. Dai a ambivaléncia da sociedade em face dele, suscitando por vezes condenagdes violentas
14 quando ele veicula nogdes ou oferece sugestdes que a visdo convencional gostaria de proscrever. No ambito da instrugéo
15 escolar o livro chega a gerar conflitos, porque o seu efeito transcende as normas estabelecidas.
16 Numa palestra feita ha mais de 15 anos em uma reunido da Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciéncia sobre
17 o papel da literatura na formagao do homem, chamei a atengdo entre outras coisas para os aspectos paradoxais desse papel,
18 na medida em que os educadores ao mesmo tempo preconizam e temem o efeito dos textos literarios. De fato (dizia eu), ha
19 “conflito entre a idéia convencional de uma literatura que eleva e edifica (segundo os padrdes oficiais) e a sua poderosa forga
20 indiscriminada de iniciagdo na vida, com uma variada complexidade nem sempre desejada pelos educadores. Ela ndo
21 corrompe nem edifica, portanto; mas, trazendo liviemente em si 0 que chamamos o bem e 0 que chamamos o mal, humaniza
22 em sentido profundo, porque faz viver”.

(CANDIDO, Antonio. O direito & literatura. In: Varios Escritos. 5. ed. Rio de Janeiro: Ouro sobre Azul, 2012. p.175-176.)

06. A partir da leitura do texto 6, de Antonio Candido, ¢ CORRETO afirmar que, para o autor, o texto literario:

a) traz em sua composi¢ao estética uma visdo critica da realidade, com o intuito de formar opiniées de valor
moral em seus leitores, sejam eles adultos ou néo.

b) é imprescindivel na formacgao pedagdgica e familiar, visto que conserva em si os valores de seu tempo,
preservando sempre a ética e os valores sociais.

c) busca estar em consonancia com as ideologias oficiais de seu tempo, com o objetivo de perpetuar o
pensamento construido por determinado grupo social.

d) tem como carater essencial a representagdo da sociedade de seu tempo, com todas as suas qualidades e
vicios, de forma a proporcionar uma visao critica ao leitor.

07. No texto 6, pelos discursos que a qualificam, s6 NAO é um papel atribuido & literatura:

a) ignorar temas licenciosos e polémicos.

b) inquietar o leitor, para que ele repense a realidade.
C) representar o seu tempo de producéo.

d) existir como um meio de instrucdo e educacéo.
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08.

09.

10.

Leia os fragmentos abaixo, retirados do texto 6:

A. “[...] Os valores que a sociedade preconiza, ou os que considera prejudicial, estdo presentes nas diversas manifestagdes da
ficgdo, da poesia e da agdo dramatica.[...]” (linhas 4-6)

B. “[...] Isto significa que ela tem papel formador de personalidade, mas ndo segundo as convengdes; seria antes segundo a forga
indiscriminada e poderosa da prépria realidade.[...]" (linhas 11-12)

C. “[...] De fato (dizia eu), ha “conflito entre a ideia convencional de uma literatura que eleva e edifica (segundo os padrdes
oficiais) [...]" (linhas 18-19)

Sobre tais fragmentos, foram feitas as seguintes afirmativas:

I.  Nos trés fragmentos os termos destacados referem-se a outros termos ja mencionados.
Il.  No fragmento “A” o termo destacado € um pronome relativo.

Ill. Apenas no fragmento “B” o termo destacado € um pronome relativo.

IV. Os termos destacados sdo conectores.

Estd CORRETO o que se afirma apenas em:

alell
b) lll e IV.
c)lell
dyllelv.

Releia 0 seguinte trecho do texto de Antonio Candido:

“Os valores que a sociedade preconiza, ou 0s que considera prejudicial, estdo presentes nas diversas manifestagdes da ficgdo, da
poesia e da agdo dramatica.”(linhas 4-6)

O termo destacado acima pode ser substituido, sem alteragédo significativa de sentido, por:

a) impoe.
b) inflige.
C) enaltece
d) impele.

Dentre os trechos poéticos abaixo, assinale aquele que representa a ideia central do texto de Antonio
Candido sobre o papel do texto literario:

a) “Nao facas versos sobre acontecimentos./Nao ha criagdo nem morte perante a poesia. Diante dela, a vida
€ um sol estatico,/ndo aquece nem ilumina./As afinidades, os aniversarios, os incidentes pessoais nao
contam./N&o fagas poesia com o corpo,/esse excelente, completo e confortavel corpo, tdo infenso a
efusdo lirica”. (Carlos Drummond de Andrade, A procura da poesia)

b) “Dizem que finjo ou minto/Tudo que escrevo. N&o. /Eu simplesmente sinto/Com a imaginacéo./N&o uso o
coracg&o./Tudo o que sonho ou passo,/O que me falha ou finda,/ E como que um terraco/Sobre outra coisa
ainda./Essa coisa € que € linda”. (Fernando Pessoa, Isto)

c) “Assim eu quereria o meu ultimo poema./Que fosse terno dizendo as coisas mais simples e menos
intencionais/Que fosse ardente como um soluco sem lagrimas/Que tivesse a beleza das flores quase sem
perfume/A pureza da chama em que se consomem os diamantes mais limpidos/A paixdo dos suicidas que
se matam sem explicagcao”. (Manuel Bandeira, O Gltimo poema)

d) "Somos os filhos da época, e a época é politica./Todas as coisas - minhas, tuas, nossas,/coisas de cada
dia, de cada noite sdo coisas politicas./Queiras ou ndo queiras, teus genes tém um passado politico./
Mesmo caminhando contra o vento dos passos politicos sobre solo politico./Poemas apoliticos também
séo politicos,/e 1a em cima a lua ja nao da luar”. (Wislawa Szymborska. Os filhos da época)
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CIENCIAS — QUESTOES DE 11 A 24

11.

12.

Uma crianga se diverte em um parque tematico brincando numa montanha russa. Sabe-se que a energia
cinética de seu movimento esta relacionada com a velocidade com que ela se desloca nos trilhos e que a
energia potencial gravitacional é proporcional a altura em relagdo ao solo. Considere que no trecho da
montanha russa, representado na figura abaixo, ndo ha dissipagdo de energia e, portanto, quando a energia
potencial gravitacional diminui, a energia cinética aumenta, de forma que a soma delas em cada ponto seja
constante.

Nivel do solo

Considerando o percurso de A até F, € CORRETO afirmar que a crianga tera:

a) maior energia cinética no ponto E.
b) menor energia cinética no ponto A.
¢) maior energia potencial no ponto C.
d) menor energia potencial no ponto F.

A figura abaixo ilustra duas finas chapas metalicas, A e B, inicialmente neutras, ligadas entre si por um fio
condutor e fixadas, cada uma, a um suporte plastico. Um objeto eletrizado positivamente, também apoiado
em suporte isolante, é, entdo, colocado em contato com a chapa A.

4 4

Placas
condutoras

Suportes isolante

Sobre esse processo de eletrizagéo, no equilibrio eletrostatico, € CORRETO afirmar que:

a) a chapa A fica carregada negativamente e a chapa B, positivamente.
b) a chapa B fica carregada negativamente e a chapa A, positivamente.
c) as chapas A e B ficam carregadas negativamente.
d) as chapas A e B ficam carregadas positivamente.
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13. A absorcao e a reflexdo da luz podem explicar o fato dos objetos serem coloridos da maneira como séo.

14.

Uma maga é vermelha porque, quando € iluminada com luz branca, que contém todas as cores, a Unica
componente refletida € a vermelha, as demais cores sdo absorvidas. Um corpo branco reflete todas as
cores. Esta é a razéo pela qual enxergamos a macga na cor vermelha. Isso acontece com todos os outros
objetos coloridos que vemos por ai.

Considere agora que essa mesma maca seja levada para dentro de um quarto fechado, cujas paredes séo
pintadas na cor branca, onde ndo entra nenhuma luz externa. Um observador, dentro do quarto, acende uma
lampada monocromatica de cor azul.

E CORRETO afirmar que, para este observador:

a) a maga aparecera na cor azul.

b) a maca aparecera na cor vermelha.

c) as paredes do quarto aparecerao na cor azul.

d) as paredes do quarto aparecerao na cor branca.

Ao passar por um trevo de uma rodovia, um motorista vé& uma placa indicando a distancia a praia de destino,
225 km. O filho do motorista pergunta insistentemente: — Pai, quanto tempo falta para chegarmos a praia? O
pai responde: — Filho, faltam 2 horas e meia para vermos de perto o mar. O pai, ao dar essa informagao ao
filho, prevé que ira desenvolver no trajeto restante uma velocidade média de:

a) 90 km/h.

b) 112,5 km/h.
c) 100 km/h.
d) 80 km/h.
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15.

16.

Recentemente, foi publicada a seguinte noticia: “6 gramas de ouro tem a medalha de 400 gramas que sera
dada aos campedes na Olimpiada de Londres. ‘A medalha de ouro’ é, na verdade, composta de 92,5% de
prata e cerca de 6% de cobre”.

(Revista Veja, edicdo 2279, ano 45, n° 30, 25 de julho de 2012, p. 53)
Com base nas informagdes acima e em conhecimentos sobre 0 assunto, assinale a alternativa CORRETA:

a) ‘A medalha de ouro’ é uma liga que contém aproximadamente 12 gramas de cobre.
b) O tipo de ligagao quimica entre os componentes da ‘medalha de ouro’ é metalica.

c¢) O ouro, a prata e o cobre apresentam numero atémico, respectivamente, 79, 47 e 27.
d) O ouro e a prata sao bons condutores de eletricidade, ao contrario do cobre.

O alcool etilico (etanol) € um dos produtos da fermentagdo do caldo de cana. Esse alcool é classificado
como biocombustivel porque é produzido a partir de fonte renovavel de energia.

Na montagem abaixo, o caldo de cana, em processo de fermentagao, foi colocado em um frasco kitasato.
Esse frasco foi tampado com uma rolha de borracha e uma mangueira foi adaptada a sua saida lateral. A
outra extremidade dessa mangueira foi colocada em um béquer e mergulhada em uma solugéo alcalina com
gotas do indicador fenolftaleina.

solugdo alcalina
+

fenolftaleina

caldo de cana
em fermentagao

Em pouco tempo observou-se, na solugao contida no béquer, o desprendimento de bolhas e a mudanga de
cor.

Com relacao ao experimento demonstrado, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) A fermentagéo € um processo em que ocorre alteragdo na composigao da matéria.

b) A fermentacgéo do caldo de cana produz, além do alcool etilico (etanol), substancia gasosa.
¢) A mudanca de cor da solugéo do béquer decorre da reagdo com substancia de carater acido.
d) O kitasato é tampado para evitar a influéncia da presséo atmosférica no experimento.
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17. Colocou-se um baldo de festa na boca de uma garrafa plastica contendo apenas ar, a temperatura ambiente
(Etapa 1). Posteriormente, o conjunto garrafa e baldo foi imerso em agua previamente aquecida, verificando-
se, apos algum tempo, o enchimento parcial do baldo (Etapa 2), conforme o esquema abaixo.

baldo de festa

N\

(.--———=
garrafa de .{ ; < . I [
lasti g : 3
plastico \ F _ E beguer contendo
[ . f.f“" agua guente

el
==

A\Ae
Lr L':II. i

"

LARL J

N
L

Etapa 1 Etapa 2

E CORRETO afirmar que o aquecimento representado na Etapa 2:

a) diminui a densidade do ar contido no conjunto.

b) provoca uma reagéo quimica produzindo gas.

c¢) desloca todo o ar contido na garrafa para o balo.

d) aumenta o tamanho das particulas constituintes do ar.
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18.

19.

A meiose é um tipo de divisao reducional em que uma célula dipldide produz 4 células haploides, que em
muitos organismos formardo os gametas. Durante a meiose, ocasionalmente, pode ocorrer a formacgao de
gametas com cromossomos a mais ou a menos. Essas falhas que resultam em, por exemplo, embrides
humanos com numero alterado de cromossomos, podem provocar abortos ou levar ao nascimento de
criangas com diversas anomalias. Um exemplo é a Trissomia do 21, mais conhecida como Sindrome de
Down, em que as criangas portadoras nascem com 3 cromossomos numero 21.

A respeito da alteragdo cromossOmica tipica da Sindrome de Down, foram feitas as seguintes afirmagdes:

I. As células, por exemplo, da bochecha ou do figado de um portador da Sindrome de Down possuem 47
Cromossomos.

Il. A trissomia pode ocorrer quando o cromossomo numero 21 de um espermatozdide ou de um ovulo
duplica-se antes da fecundacgao.

lll. A trissomia pode ocorrer quando, por exemplo, um évulo contendo 2 cromossomos numero 21 é
fecundado por um espermatozoéide contendo 1 cromossomo nimero 21.

E CORRETO o que se afirma em:

a)l, llelll.
b) I elll.

c) ll, apenas.
d) lll, apenas.

Ha milhdes de anos os mares eram habitados por uma diversidade de répteis aquaticos, atualmente extintos,
como icitiossauros, plesiossauros e mosassauros. Os cientistas tém encontrado diversas evidéncias de que
os mamiferos derivaram nao destes répteis aquaticos, mas sim de um grupo de répteis primitivos
extremamente bem adaptados a vida terrestre. Entretanto, encontramos diversos mamiferos adaptados a
viver exclusivamente na agua. Séo eles os golfinhos, os botos, as baleias e os peixes-boi. Embora esses
animais apresentem algumas caracteristicas dos répteis aquaticos primitivos e também dos peixes — como
formato do corpo e membros modificados em nadadeiras — ndo sdo peixes, mas sim mamiferos agora
extremamente adaptados a vida na agua.

Assinale a alternativa que apresenta caracteristicas que nos permitem inferir que baleias e botos, por
exemplo, descenderam por sua vez de mamiferos terrestres e ndo de peixes ou de répteis aquaticos:

a) Fecundacao interna, placenta e respiragao pulmonar.

b) Cuidado parental, glandulas mamarias e endotermia.

¢) Respiragdo pulmonar, cuidado parental e fecundagao interna.
d) Placenta, endotermia e glandulas mamarias.
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20. Alguns grupos de animais tao distintos como os vertebrados e invertebrados possuem varias caracteristicas

anatdmicas, fisiolodgicas e bioquimicas em comum. Como exemplos, podemos citar a moela e o papo, érgaos
que podem ser observados nas figuras abaixo:

clitelo vaso coragbes corddo boca
sanguineo laterais nervoso
ventral ventral

(UZUNIAN, Arménio & BIRNER, Ernesto. Biologia: Volume Unico. So Paulo: Harbra, 2008. p. 512.)

— 25 P - \
eséfago
estdbmago
glandula salivar Ve .~ quimico
/ e
fago moela &\
sistema nervoso _ > cecos

papo

~ — intestino médio —— ’
t:;:ido W_f cloaca
adiposo e
'\_\ 4.
ovirio S

k > tabulos de Malpighi

Intestino posterior

(UZUNIAN, Arménio & BIRNER, Emesto. Biologia: Volume tnico. Sao Paulo: Harbra, ~ (GEWANDSZNAJDER, Femando. A vida na terra.
2008. p. 526.) Ciéncias. 6° série. Sdo Paulo: Atica, 2000. p. 187.)

A moela, presente em minhocas, aves e até em baratas, tem como fungao:

a) realizar a digestdo mecanica.

b) produzir enzimas digestivas.

c) absorver nutrientes dos alimentos.
d) hidratar o alimento ingerido.
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21. Nos seres humanos, o sistema urinario € formado pelos rins e pelas vias urinarias. Esse sistema é
responsavel pela produgdo da urina, por meio da qual eliminamos substancias toxicas produzidas pelas
células.

Observe o esquema do sistema urinario abaixo e, apds analisar as alternativas, assinale a que descreve de
forma INCORRETA uma caracteristica do funcionamento desse sistema.

ESQUEMA DO SISTEMA URINARIO

o~

(CRUZ, José Luiz Carvalho da. Projeto Arariba: Ciéncias — Ensino Fundamental 7. S&o Paulo: Moderna, 2003. p. 81. Adaptado)

a) O sangue entra nos rins pelas artérias renais, oriundas da artéria aorta abdominal, indicada pelo nimero
2, é rico em O, e substancias téxicas produzidas pelas células do corpo humano.

b) A urina, produzida pelas estruturas 3 e 5, é transferida pela estrutura 6 até a estrutura 7, onde é
armazenada, e é rica em agua, sais minerais, ureia e outras excretas.

c¢) A estrutura 4 produz um horménio que ajuda a regular os niveis de sais minerais no sangue e atua em 3 e
5, estimulando a reabsorcgéo de sodio e a devolugao deste ao sangue.

d) As etapas de produgado da urina, realizadas pelas estruturas 3, 5 e 7, sdo, respectivamente, filtragdo do
sangue, reabsor¢do de agua e nutrientes e eliminagcéo de substancias toxicas.
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22.

23.

24.

A erva de passarinho (Struthantus flexicaulus) seria uma planta, aparentemente, comum, que possui caule,
folhas clorofiladas e raizes, ndo fosse pelo fato de suas raizes serem especiais, denominadas raizes
haustérias. Essas raizes penetram no caule de outra planta, sugam-lhe a seiva bruta e, por vezes, causam-
Ihe a morte.

O tipo de interagdo descrita acima € o mesmo que se observa quando:

a) passaros conhecidos como chupins botam ovos no ninho de outra espécie de ave e essa passa a choca-
los como se fossem seus.

b) plantas como orquideas e bromélias vivem sobre galhos e troncos de outras arvores.

C) vermes como esquistossomos e solitarias estdo presentes no intestino de animais, inclusive do homem.

d) plantas, como a nogueira negra, produzem e liberam toxinas que matam ou limitam o crescimento de
outras plantas, como o pinheiro, nas proximidades.

Estudar os seres vivos, compreender seu funcionamento e organiza-los sdo alguns dos objetivos da
Biologia. Entretanto, existe uma grande dificuldade, até mesmo para os bidlogos, em definir o que é a vida.
Sendo assim, em seus estudos e pesquisas, os bidlogos preferem, muitas vezes, discutir acerca das
diversas caracteristicas dos seres vivos.

Assinale a alternativa que contém a afirmativa CORRETA acerca das caracteristicas dos seres vivos:

a) As fungbes vitais que garantem a sobrevivéncia dos seres vivos sdo varias e dentre elas podemos citar a
digestdo, o transporte de nutrientes e a respiragdo, sendo essa a mais importante por ser responsavel
pela produgéo de energia.

b) A hereditariedade, que revela as relagbes de parentesco entre as geragdes e entre as populagdes de
seres vivos, € possivel em fungéo da presenca do DNA e de como ele armazena, transmite e expressa a
informacgao genética em todos os seres vivos.

¢) A maioria dos seres vivos precisa de dgua em suas atividades celulares para garantir a continuidade da
vida, a excecgéao se faz aos habitantes de desertos e de regides semi-aridas do nosso planeta.

d) Um conjunto de reagbdes quimicas ou metabolismo préprio, a reprodugéo e a evolugdo séo caracteristicas
comuns a todos os seres vivos e essas mesmas caracteristicas fazem alguns pesquisadores
considerarem os virus como seres Vivos.

A doenca ou mal de Chagas recebeu esse nome em homenagem ao descobridor do agente etiolégico, do
vetor e do modo de transmissdo: o médico e pesquisador Carlos Justiniano Ribeiro das Chagas, natural da
pequena cidade de Lassance, Minas Gerais.

O agente etiolégico, o vetor e o modo de transmissdo do mal de Chagas, citados acima, sao
respectivamente:

a) Protozoario Tripanosoma cruzi, barbeiro Triatoma sp., fezes do barbeiro.
b) Barbeiro Triatoma sp., protozoario Tripanosoma cruzi, picada do barbeiro.
¢) Protozoario Plasmodium sp., mosquito Anopheles sp., picada do mosquito.
d) Mosquito Anopheles sp., protozoario Plasmodium sp., fezes do mosquito.
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MATEMATICA — QUESTOES DE 25 A 34

25.

26.

27.

Os irmaos Luca e Estael querem unir suas economias para comprar um jogo de tabuleiro. Luca possui z
reais e Estael y reais, sendo z e y 0s numeros primos pertencentes a solugdo da inequacgao
2x%-18x + 28 < 0, respectivamente. Tendo em vista que o preco do jogo corresponde ao minimo multiplo

comum entre z e y, pode-se afirmar que, para a compra do jogo, faltam:

a) R$ 8,00.
b) R$ 7,00.
c) R$ 6,00.
d) R$ 5,00.

Sra. Beta voltou de uma viagem ao exterior, ocasido em que comprou um perfume por R$ 100,00. No Brasil
ela o revendeu por R$ 160,00. E CORRETO afirmar que a percentagem do lucro sobre a venda foi de:

a) 53,7%.
b) 43%.
c) 37,5%.
d) 60%.

O pesquisador Alfredo observa um conjunto de 84 animais entre girafas e tucanos em uma area de
preservacgdo ambiental. Ele nota que existem exatamente cinco girafas e dois tucanos sem uma das patas.
Alfredo precisa saber a quantidade exata de girafas que possuem todas as patas, sendo que a Unica
informagao que possui é a de que, quando todos, girafas e tucanos, estdo reunidos o total de patas é de
265. Dessa forma, o pesquisador conclui que a quantidade de girafas com todas as patas € igual a:

a) 32.
b) 47.
c) 30.
d) 52.
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28. Analise os graficos abaixo:

Sendo que x,y IR, € CORRETO afirmar que:

a) I, Il e VI representam fungdes.

b) Il ndo representa uma funcéo e lll e IV representam fungdes.
c) Il e V representam fungdes e VI ndo representa fungao.

d) I, lll e VI ndo representam fungoes.

29. Pedrinho, aluno do Ensino Fundamental, desenvolveu uma nova metodologia de estudo. Na semana de
provas, ele recordava as matérias escrevendo frases e classificando-as em conjuntos, segundo o numero de
elementos:

() O conjunto de numeros primos e pares é vazio.

(I1) O conjunto de quadrilateros que sdo, ao mesmo tempo, losango e retangulo, € unitario.

(1) O conjunto A possui dois elementos. O niumero de subconjuntos do conjunto partes de A é igual a quatro.
(IV) O numero zero é o elemento neutro da multiplicagdo de nimeros naturais.

Dessa forma, € CORRETO afirmar que:

a) (1) e (Il) sdo verdadeiras.

b) (1) é falsa e (lll) é verdadeira.
c) (1) é verdadeira e (ll) é falsa.
d) (Il) é verdadeira e (IV) é falsa.

30. Duas retas r e s formam com uma reta transversal t angulos colaterais externos expressos em graus por
“3x —6” e “2x + 17, respectivamente. Sabendo-se que as retas r e s sdo paralelas, € CORRETO afirmar que
“x” é igual a:

a) 37°.

b) 7°.

c) 9°

d) 19°.
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31. O Sr. José Rosa trabalha em sua pequena propriedade com cultura de maracuja. Em época de safra, ele
constréi caixotes de madeira, com tampa de dimensado igual a base, em formato de paralelepipedo
retdngulo, a fim de armazenar toda a colheita e depois coloca-la a venda. O volume de cada caixote pode
ser representado, em m?, pelo polindmio 2x® + x? - 5x + 2. Se para cada caixote ele gasta 30 m? de madeira
e, em cada caixote, ele armazena no maximo 45 maracujas, as dimensdes do caixote e a quantidade de
madeira (em m2) que serdo necessarias para armazenar os 1273 maracujas previstos pelo Sr. José Rosa
para a colheita sao:

a) Dimensoes: 1,8m; 3,6m; 2,8m; Quantidade de madeira: 840m?,
b) Dimensdes: 2,2m; 0,8m; 2,6m; Quantidade de madeira: 870m?.
c) Dimensées: 0,8m; 1,6m; 2,8m; Quantidade de madeira: 840m>.
d) Dimensbes: 2,6m; 0,8m; 3,8m; Quantidade de madeira: 870m”.

32. Carlos pretende presentear sua esposa Neiva Maria Mendonga com um colar de bambu, contendo as iniciais
do nome dela. Por ser muito habilidoso, Carlos € quem construira o colar. Sabendo que o formato e o
tamanho das letras sdo equivalentes ao tragcado na figura abaixo, determine a quantidade de bambu que
Carlos ira gastar na confecgéo do colar.

Dados:

AB //EC ; ABE=0a e sena = %; BCDE ¢é um retangulo; a area da figura ABCD corresponde a 30cm?.

B C

A

16415

15
cm.
3

a)

b) 15\/ﬁcm
26415
3
d) 4\/ﬁcm.

c)

cm.
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33.

34.

Mel, Andrés e Tim sdo musicos experientes de uma banda no interior de Minas Gerais. Mel sabe tocar violao
e teclado, Andrés toca violao, baixo e flauta e Tim toca teclado, baixo e guitarra. Sobre as relagbes que se
estabelecem entre o conjunto dos musicos e o conjunto de instrumentos, € CORRETO afirmar que:

a) ndo existe funcdo possivel entre os conjuntos “todos os musicos” e “todos os instrumentos”.

b) é fungado a relagdo que associa os instrumentos aos musicos, respectivamente.

c) é funcéo a relagdo que associa cada musico aos instrumentos tocados, respectivamente.

d) seria fungéo a relagdo que associa todos os instrumentos a todos os musicos, se Tim nao tocasse teclado
e Andrés nao tocasse baixo.

Leda esta estudando com seu filho para uma prova que ele tera sobre os numeros reais. Ela dispbs alguns
numeros aleatoriamente num quadro e solicitou que ele os classificasse em Racionais ou Irracionais.
Conforme cada classificagdo, os numeros foram codificados por uma letra, de acordo com o quadro abaixo.
Leda pediu, entdo, a seu filho que os colocasse em ordem crescente e descobrisse 0 anagrama resultante
dessa formacéao.

22 4
T3 3 0,0666... 1-43 o
Racional A | Racional Racional Racional Racional
Irracional O | Irracional Irracional Irracional Irracional
5-2 9 +1
«/g +2 0 V-3 fﬁ -7
Racional R | Racional Racional Racional Racional
Irracional C | Irracional Irracional Irracional Irracional

A sequéncia CORRETA desse anagrama é:

a) FONGACENEO.
b) FONGACINEO.
c) FONGAICNEO
d) FNOGACINAO.
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HISTORIA — QUESTOES DE 35 A 41

35.

36.

37.

Em 9 de Julho de 2012, o estado de Sao Paulo parou para comemorar os 80 anos da Revolugéo
Constitucionalista de 1932. Sobre esse fato histérico, que teve uma relevancia especial para os Paulistas e
repercussdes na Histéria Politica do Brasil no inicio da Era Vargas (1930-1945), assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) Os paulistas levantaram armas contra o Governo Provisério de Getulio Vargas, defendendo a
constitucionalizacéo do Pais.

b) O estado de Sao Paulo ficou isolado na luta contra as tropas federais e o Porto de Santos foi bloqueado
pela Marinha do Brasil, impedindo que os rebeldes adquirissem armas de outros paises.

c) Os estados de Minas Gerais e Rio Grande do Sul, durante o levante paulista, apoiaram os grupos
resistentes ao Governo Vargas.

d) Os setores da elite e da classe média paulista apoiaram a Revolugdo Constitucionalista, defendendo a
separacdo de Sao Paulo da Federagao Brasileira.

O Parque Nacional do Xingu é uma reserva indigena situada no estado do Mato Grosso, que foi criado em
1961 pelo Governo Federal, sob a direcdo dos sertanistas irmaos Orlando e Claudio Villas Bbas. O objetivo
da sua criagdo foi o de garantir a sobrevivéncia dos grupos indigenas ameagados de extingdo pelos
interesses econdmicos dos pecuaristas, garimpeiros, madeireiros e até de autoridades regionais. Apesar dos
esforgcos dos irmaos Villas Bbas, a questdo indigena no Brasil sofreu muitos revezes com a expansao e a
ocupacao econdmica em diregao ao Centro Oeste e Norte do pais.

Sobre a questao indigena no Brasil Contemporaneo, assinale a afirmativa CORRETA:

a) Os governos do Periodo do Regime Militar (1964-1985) trataram como prioridade a questéo indigena e
proibiram a exploracédo de minérios, a abertura de estradas e a construgcdo de hidrelétricas em areas
indigenas na Amazoénia Brasileira.

b) A partir da promulgacéo da Constituicdo de 1988 os direitos indigenas foram respeitados, evitando-se que
obras como usinas hidrelétricas, rodovias e atividades de extracdo vegetal ou mineral e a expansao de
atividade agropecuaria fossem implementadas em areas destinadas a criagcado das reservas indigenas.

c) A Constituicdo de 1988 reconheceu o direito dos povos indigenas as terras tradicionalmente ocupadas
pelos seus ancestrais e a obrigagdo do Governo Federal na demarcagédo dessas areas para que fossem
criadas novas reservas para preservacgao cultural e fisica das tribos indigenas.

d) Os povos indigenas brasileiros aculturaram-se a sociedade brasileira sem perder a sua identidade
cultural, suas tradicdes e seus modos de vida, que foram garantidos pela criacdo das reservas e pela
demarcacao de suas terras, direitos assegurados pela Constituicdo de 1988.

Sobre a situagédo da Classe Trabalhadora e da Organizagdo do Movimento Operario no Brasil, entre 1900 -
1930, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) A mao de obra infantil era proibida e a fiscalizagao do poder publico era rigorosa, punindo os empresarios
que empregassem criangas e adolescentes.

b) As jornadas de trabalho eram de 12 horas ou mais, os salarios baixissimos e os trabalhadores nao
possuiam garantias como descanso semanal remunerado e férias prémio.

c) Os movimentos grevistas, reivindicatérios ou de protesto eram tratados como “caso de policia”, com a
prisdo de liderangas e, sendo essas de origem estrangeira, a pena aplicada era a expulsao do pais.

d) O trabalho feminino era bastante utilizado, as mulheres recebiam salarios inferiores aos dos homens e
nao tinham direito a licenga maternidade.
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38.

39.

Leia abaixo a letra da musica de Cazuza e Frejat:

Ideologia
Meu partido € um coragao partido
E as ilusdes estdo todas perdidas
Os meus sonhos foram todos vendidos
()

E aquele garoto que ia mudar o0 mundo
Frequenta agora as festas do “Grand monde”
Meus herois morreram de overdose
Meus inimigos est&o no poder
Ideologia, eu quero uma pra viver.

(Disponivel em: http://www.vagalume.com.br/cazuzalideologia. Acesso em: 16 ago. 2012.)

Marque a afirmativa CORRETA sobre o contexto e o sentimento histérico expressos pela musica /deologia,
que foi composta na década de 1980, do Século XX, por dois membros da banda Bardo Vermelho:

a) A Constituicdo de 1988 assegurou a abertura de processos para investigar e condenar as autoridades
militares e civis envolvidas em crimes e atos de tortura durante o Regime Militar, consolidando-se o
sentimento de realizagdo da justica mostrado no verso “Meus heréis morreram de overdose”.

b) Os Partidos Politicos que foram criados no processo da transicdo democratica, e que chegaram ao poder
na ultima elei¢do indireta para a presidéncia da Republica, em 1985, ndo tiveram vinculos com o Regime
Militar, marcando o sentimento de vitéria presente no verso “Meu partido € um coragao partido”.

c) No verso “E as ilusbes estdo todas perdidas” percebe-se o sentimento de frustracdo de varios setores da
sociedade organizada brasileira, que se mobilizaram e desejavam mudangas mais profundas na estrutura
politica e social daquele periodo, com a permanéncia de “velhos” politicos do Regime Militar no poder.

d) No verso “Meus inimigos estdo no poder” € mostrada a suspensao dos direitos politicos por oito anos de
vérias liderangas que apoiaram ou participaram dos governos do Regime Militar (1964-1985), como parte
do processo de transigao para a democracia ocorrida naquele periodo.

Sobre a criagdo da Organizacédo das Nagdes Unidas (ONU), no contexto imediato do Pés-Segunda Guerra
Mundial (1939-1945) e a trajetéria histérica desse Organismo, na segunda metade do século XX e inicio do
Terceiro Milénio, € CORRETO afirmar que:

a) A Assembléia Geral da ONU, desde a sua criagdo, € composta por representantes de todas as nagdes,
féorum em que sado discutidos temas relacionados a manutengdo da paz mundial a qual ndo sofreu
interferéncias das poténcias politicas e militares dominantes no cenario internacional do Pés Guerra.

b) A ONU aprovou, na sua criagdo, uma Declaracdo Universal dos Direitos Humanos, na qual sao
assegurados e defendidos os direitos de liberdade a todas as pessoas, sem distingdo alguma de racga, cor,
sexo, idioma, religido, opinido politica, origem nacional ou social.

c) A ONU, ao longo da sua histéria, ndo tem demonstrado muita preocupacgao pelos problemas sociais como
a miséria e a fome dos paises membros pobres, com a educagao e cultura, com questbes ambientais e
humanitéarias.

d) A criacdo de dois estados na Regido Palestina: um judeu (Israel) e outro arabe (Palestina) foi um dos
grandes feitos da ONU, em seu comecgo, conseguindo, assim, colocar fim a conflitos existentes desde a
época da ocupacéo britanica apds a Primeira Guerra Mundial, assegurando a paz no Oriente Médio.
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40. Observe a ilustracado abaixo de um Cartaz que representa os heréis da Revolugdo Cubana de 1959.

41.

REPRODUGAD

Cartaz cubano, de R. ' :
representando os herdis da revolucio.

(BRENER, Jayme. Jornal do Século XX.S&o Paulo: Moderna,1998. p. 213)
Sobre o cartaz acima e o processo histérico da Revolugdo Cubana, € INCORRETO afirmar que:

a) O cartaz retrata ndo apenas os lideres guerrilheiros como Fidel Castro e Che Guevara, que derrotaram as
tropas do Ditador Fulgéncio Batista em 1959, mas também personagens anénimos do povo cubano que
apoiaram a revolugao.

b) O novo regime cubano enfrentou forte oposicdo do governo dos Estados Unidos da América e de
membros da elite cubana que apoiavam a Ditadura de Batista e que se refugiaram no pais vizinho,
isolando Cuba do cenario politico e diplomatico na América Latina.

c) O novo regime que se instalou no poder em Cuba, desde o seu inicio, teve uma preocupagdo com
melhorias sociais para a populagdo miseravel do pais como a alfabetizagdo e a universalizagéo ao direito
a educacéo gratuita e a assisténcia a saude publica de qualidade.

d) O novo regime, apesar do grande apoio da massa camponesa a Revolugdo Cubana, ndo resolveu um dos
principais problemas da estrutura sécioeconémica do pais, a questao fundiaria e ndo fez a reforma agraria
no pais, nem a nacionalizagdo da agroindustria do agucar.

“Crer! Obedecer! Combater!”

Esse lema foi adotado por um grupo politico da primeira metade do século XX.
Assinale a afirmativa que indica CORRETAMENTE a qual grupo pertenceu esse lema:

a) Aos Fascistas na ltalia sob a lideranga de Benito Mussolini.

b) Aos Integralistas no Brasil sob a lideranca de Plinio Salgado.

c¢) Aos revolucionarios bolcheviques na Russia sob a lideranga de Lénin.

d) As Brigadas Internacionais que lutaram na Espanha durante a Guerra Civil, de 1936 a 1939.
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42. Observe a imagem a seguir.

43.

Concentrac8o de Terras no Brasil

_ FQUADOR

SUPERFICIE DOS IMOVEIS RURAIS*

(Localizagao aproximada do municipiol

# 100000100000 ha * }J‘}’
N
@ 1000002700000 ha /J,/
. MAIS DE 700 000 ha

* Levantamenta parcial

ELABORACAO: SIMIELLI, 2600, com dados do
ria de Folitica Fundidria, 2000;

Incra, 1 a1 {0 Estado de 5. Favto

209; 550 o 520 km
~ 1995-2000], ® 2000, M. E. Simielli 0 0

(SIMIELLI, Maria Elena. Geoatlas. Sao Paulo: Atica, 2005, p. 93)
Considerando a atual situacéo de concentracao de terras no Brasil, ¢ CORRETO afirmar:

a) O Sudeste e Sul apresentam as menores propriedades rurais, pois as suas areas sdo ocupadas por
extensas malhas urbanas.

b) As maiores propriedades se concentram no Norte brasileiro em fungéo das doagdes de terras feitas pelos
indigenas aos produtores rurais da regiao.

¢) A concentracao de terras no Centro-Oeste é moderada e se justifica pela destinacdo de grandes areas
para fins de preservacdo ambiental, como o Pantanal.

d) Os estados do Sul tém como caracteristica o pequeno tamanho das propriedades rurais em decorréncia
do tipo de ocupacao que historicamente se estabeleceu nesta area.

“O municipio de Vigosa esta situado na regido da Zona da Mata de Minas Gerais, dentro do dominio ‘Mar de
Morro’, denominacgéo derivada da observacgdo do relevo a distancia [...]. A regido era coberta originalmente
por floresta tropical e apresenta substrato predominantemente formado por rochas cristalinas, principalmente
gnaisses e granitos” (FARIA, André Luiz Lopes et al. Atlas Histérico e Geografico de Vigosa/MG. Vigosa:
Geographica, 2010, p. 29).

De acordo com os conhecimentos sobre a ocupacéo e o desenvolvimento da Zona da Mata mineira, assinale
a alternativa CORRETA:

a) A vegetacdo nativa foi substituida pela lavoura de cana de acucar e, hoje, sua economia se apoia no
agronegocio e na indUstria metallrgica.

b) A vegetagcdo nativa foi substituida pela cafeicultura e, atualmente, a economia € sustentada pelas
atividades turistica e de lazer.

c) A vegetacao nativa foi devastada pela atividade de mineracéo e a regido se transformou em um dos mais
modernos polos industriais do pais.

d) A vegetacao nativa foi substituida pela cafeicultura e a economia atual se apoia na atividade agropecuaria
voltada para a agroinddstria.
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44. Analise o mapa abaixo, que apresenta a divisdo do Brasil em Regides Geoecondmicas.
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(SIMIELLI, Maria Elena. Geoatlas. Sao Paulo: Atica, 2005, p. 99)

Sobre a diviséo regional representada no mapa, € CORRETO afirmar que:

a) considera 0s aspectos socioecondmicos, suas fronteiras ndo coincidem com as dos estados e o norte de
Minas Gerais pertence a regido Nordeste.
b) considera o critério politico-administrativo, suas fronteiras coincidem com as dos estados e o norte de
Minas Gerais pertence a regido Nordeste.
¢) considera o critério politico-administrativo, suas fronteiras ndo coincidem com as dos estados e o sul de
Mato Grosso pertence a regido Nordeste.
d) considera os aspectos socioecondmicos, suas fronteiras coincidem com as dos estados e o oeste do
Maranhdao pertence a regido Amazénica.
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45. Analise o grafico abaixo.

46.

180.000.000
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(GIRARDI, Eduardo Paulon. Proposigdo Teérico-metodolégica de uma Cartografia Geografica Critica e Sua Aplicagdo no
Desenvolvimento do Atlas da Questdo Agraria Brasileira. Tese de Doutorado. S&o Paulo: Universidade Estadual Paulista, Faculdade de
Ciéncias e Tecnologia, 2008, p. 156.)

Considerando os dados do grafico e os seus conhecimentos sobre os processos de crescimento
demogréfico, bem como sobre a urbaniza¢é@o no Brasil, assinale a alternativa CORRETA:

a) O Brasil pode ser considerado um pais rural até 1980, uma vez que a populacdo rural excedia a
populacéo urbana.

b) O processo de urbanizacdo, a partir da metade da década de 1960, transformou o Brasil em um pais
urbano.

¢) A populacdo rural atualmente apresenta significativo crescimento, embora a maioria da populacao
brasileira resida em cidades.

d) O processo de urbaniza¢do no Brasil se inicia na década de 1950, quando a populagéo urbana ultrapassa
arural.

O territério brasileiro € reconhecido por seu tamanho e variedade de paisagens, com diferentes feicbes e
caracteristicas do relevo. Observe a imagem a seguir, que representa as configuragdes do relevo brasileiro.

Considerando a figura e as caracteristicas naturais do
Brasil, assinale a afirmativa INCORRETA:

a) A reta 3 vai das areas baixas do Pantanal até o
Oceano Atlantico.

b) As areas de planalto estao presentes nas trés retas e
apresentam variadas altitudes.

c) A reta 1 passa pelo rio que corre num vale profundo
encaixado entre elevadas &reas montanhosas.

d) A reta 2 corta areas de planaltos e depressdes que
interferem na dindmica climética da regiéo.

(ADAS, Melhem. Panorama Geografico do Brasil. Sdo
Paulo: Moderna, 2004, p. 338.)
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1980
(Pop. Total: 119.002.706 hab.)
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47. Observe as figuras abaixo, que representam as piramides etarias da populagdo brasileira:

2010
(Pop. Total: 192.040.996 hab.)

700u +
65 a 69
60 a 64
55a59
50 a 54
45 a 49
40a 44
35a39
30a34
25a29
20a24
15a19
10a14
5a9
Oad

Homens
(sem dados)

Mulheres
(sem dados)

1210 8 6 4 2 0 0 2 4 6 8 10 12
MilhSes de habitantes

(ADAS, Melhem. Panorama Geografico do Brasil. Sdo Paulo: Moderna, 2004, p. 290.)

De acordo com as piramides etarias e 0os conhecimentos sobre a populagéo brasileira, assinale a alternativa

CORRETA:

a) A populagdo de jovens aumentou, ao passo que a populagdo de idosos diminuiu, fato caracteristico em

paises jovens como o Brasil.

b) A evolugdo da piramide etaria permite afirmar que o Brasil vive, atualmente, uma verdadeira explosao

demografica.

c) A evolucao da piramide etaria, entre 1980 e 2010, permite afirmar que o0 nimero de jovens aumentou na

mesma proporgao que o de idosos.

d) O ndmero de jovens diminuiu, ao passo que aumentou a populacdo de idosos, 0 que representa um

progressivo envelhecimento da populacao.

48. Observe 0 mapa a seguir:

O bioma da Caatinga

LEGENDA

B coutoe Bl s —— FoigonodasSocas

(ALMEIDA, Lucia Marina; RIGOLIN, Tércio Barbosa. Fronteiras

da Globalizago. Sao Paulo: Atica, 2011, p. 301.)

Com base na &rea representada no mapa a esquerda
e utilizando os conhecimentos geogréficos, assinale a
afirmativa INCORRETA:

a) O clima semiarido estende-se por areas que nao
fazem parte do poligono das secas.

b) O processo de desertificacdo do semiarido brasileiro
caracteriza-o como um grande deserto.

c) A vegetacdo da caatinga vem sofrendo intervencéo
humana desde os tempos coloniais.

d) A pecuéria é uma atividade econémica que degrada
a regido, provocando a perda da vegetacao original.





